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19.05.2022 Birgerschaft der Hansestadt Lubeck Offentlich zur Kenntnisnahme
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Anfrage gem. § 16 GeschO vom BM Antje Jansen zu Fallungen alter Eichen im Lubecker
Stadtwald in der Burgerschaftssitzung am 31.03.2022

Beschlusstext zur Bekanntgabe im 6ffentlichen Teil:
(nur bei nichtéffentlichen Vorlagen)

Antwort:

Frage 1)

Bei Beantwortung der Frage 1 nach Anzahl und Durchmesser geféllter Eichen in den Jahren
2015-2021 wird angegeben, dass in 2020/21 178 Eichen (mit einem Mindestbrusthéhen-
durchmesser von 80 cm) und einem Volumen von 623 gefallt wurden, in 2021/22 waren es
141 Eichen mit einem Volumen von 481. Von November bis Dezember 2022 ist geplant 150-
170 Eichen zu fallen.

Warum schlagt sich der um ca. 57% gestiegene Holzpreis nicht in einer entsprechenden
Reduzierung der Anzahl geféllter, bzw. zu fallender Eichen nieder, wenn es beiden Fallun-
gen nur darum geht, mit den Einnahmen durch den Verkauf des Stammholzes den Haus-
haltsplan zu erflllen?

Antwort:

Die Annahme, die Féllung der Eichen diene ausschlief3lich dem Zweck, den Haushaltsplan
zu effiillen, ist nicht zutreffend. Das Féllen von ausgewéhlten Eichen im Rahmen des Liibe-
cker Waldkonzeptes dient besonders der Produktion von hochwertigem Holz und langlebigen
Produkten und unterstlitzt wiederum Klimaschutzziele (ber die langfristige Speicherung von
Kohlenstoff. Die Einschlagszahlen dokumentieren das Marktgeschehen und die von der Blir-
gerschaft haushaltstechnischen Vorgaben.
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Frage 2)

In der Beantwortung von Frage 14 heil3t es, es lielde sich nicht objektiv beantworten, welchen
Nutzen es fur die Klimabilanz und Artenvielfalt in Libeck hatte, wenn ein Einschlagsmorato-
rium Uber zehn Jahre beschlossen wirde, das u.a. die Fallung von Eichen ausschlief3t. War-
um kann diese Frage nicht beantwortet werden? Bei einer zehnjahrigen Planung mit Verzicht
auf Fallung von Eichen musste der Zuwachs ebenso genau berechenbar sein wie er es jetzt
ist, somit auch die zusatzliche CO2 Absenkung und - aus wissenschaftlicher Erfahrung -
auch die anzunehmende Zunahme der Artenvielfalt mit zunehmendem Alter von Eichen. Es
gab zum Beispiel die 6ffentliche Aussage von einem Libecker Fachmann, dass mit Zunah-
me des alten Eichenbestandes auch die Anzahl der Spechte wieder zugenommen habe.
Auch gibt es wissenschaftliche Erkenntnisse Uber den 6kologischen Wert insbesondere alter
Eichen in unseren Waldern in Zeiten des Klimanotstands. Deshalb bitten wir erneut um Be-
antwortung unserer Frage 14 der VO/2022/11029, auch wenn diese als hypothetisch ange-
sehen wird.

Antwort:

Laubmischwélder haben sich in vielerlei Betrachtungen als 6kologisch vorteilhaft erwiesen.
Es ist auch richtig, dass durch unser alle fiinf Jahre standfindendes Brutvogelmonitoring eine
deutliche Zunahme des Mittelspechtes in diesen Laubmischwéldern nachgewiesen werden
konnte. Alle Mischbaumarten dieser Mischwélder spielen eine wichtige Rolle fiir das Funk-
tionieren dieser naturnahen Waldbékosysteme. Ein Herausgreifen einer Baumart greift fiir
umfassende Bewertungen zu kurz.

Frage 3)

Nach einem statistischen Verfahren gibt es eine Schatzung, wie viele (alte) Eichen es im
Libecker Stadtwald geben soll. Ist bekannt, in welchen Forstrevieren des Libecker Stadt-
walds jeweils wie viele Eichen (mit einem Stammdurchmesser von 80 cm) stehen? Wenn ja,
bitten wir um Benennung der Zahlen.

Antwort:

In einem 10-jdhrigen Rhythmus findet eine Stichprobeninventur (mit einem Fehler von unter
5%) statt. Der Rhythmus kann auf Grund von Extremereignissen wie Dlirre oder Sturm von
den 10 Jahren abweichen. Sowie die Ergebnisse der Stichprobeninventur von 2021 vorlie-
gen, werden die Zahlen im Ausschuss fiir Umwelt, Sicherheit und Ordnung unaufgefordert
vorgelegt.

Anlagen:

Senator Ludger Hinsen
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